
2023-2024学年河南省开封市兰考县八年级下学期期中物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 0567c7d2-0657-41df-9bae-67b1b9357fd4]1.中学生要注意仪容仪表，当出门之前，整理衣着时所选用的是(    )
A. 平面镜	B. 放大镜	C. 显微镜	D. 望远镜
[bookmark: 598655a0-5dc1-4150-be9b-60fa02f92351]2.关于透镜，下列说法正确的是(    )
A. 凸透镜对光有会聚作用，因此通过凸透镜的光一定会聚在焦点上
B. 凸透镜和凹透镜都有焦点，凸透镜有实焦点，凹透镜有虚焦点
C. 凸透镜只对平行光有会聚作用
D. 平行于主光轴的光，通过凹透镜后一定经过焦点
[bookmark: 194d8803-ca55-460a-a988-9d8c0055241e]3.关于物体的重力，下列说法中正确的是(    )
A. 物体的重力是由于地球的吸引而使物体受到的力
B. 只有跟地面接触的物体才受到重力的作用
C. 物体放在斜面上，斜面对物体的支持力与物体重力方向相同
D. 物体的中心就是其重力的作用点
[bookmark: 87713fd5-6ad4-4812-b993-accc078583cf]4.关于密度，下列说法正确的是(    )
A. 密度与物体的质量成正比，与物体的体积成反比   B. 密度与物体所处的状态无关
C. 密度与物体的温度无关            D. 密度是物质的特性，与物体的质量和体积无关
[bookmark: 91cd272b-ccfd-401d-8489-ef472cee2679]5.关于光和声的传播的说法正确的是(    )
A. 它们的传播都需要介质	B. 光可以在真空中传播，而声音不能
C. 最快的声速可能与光速相等	D. 声音可在真空中传播
[bookmark: 1bdd7703-00d5-436e-804e-989276a623d8]6.绳子的拉力属于弹力，关于绳子拉力，下列说法中正确的是(    )
A. 绳子与弹簧不同，不发生形变就可以产生弹力
B. 绳子拉力的方向一定沿着绳子的方向
C. 当绳子竖直拉紧时，拉力的方向才沿着绳子的方向
D. 当绳子静止时，拉力的方向才沿着绳子的方向
二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 1abf346d-e767-4807-9911-ad9e787b0838]7.分析下列各种摩擦，其中属于有益摩擦的是(    )
A. 走路时，鞋与地面之间的摩擦	B. 骑自行车时，车轮与轴之间的摩擦
C. 汽车行驶时，汽车与空气之间的摩擦	D. 皮带传动中，皮带与皮带轮之间的摩擦
[bookmark: a80c7477-6551-4dd9-ac8e-395d8c4adb92]8.关于实像和虚像，下列判断正确的是(    )
A. 实像能用光屏接收到，虚像不能用光屏接收到   B. 虚像和实像都能被看到
C. 平面镜只能成虚像，凸透镜只能成实像        D. 光的反射成虚像，光的折射成实像
三、填空题：本大题共4小题，共14分。
[bookmark: 17452da3-2e05-4551-bc38-aa57012f651d]9.温度计是根据液体的______的性质制成的；物体的______用温度表示，物体越热，其温度越______；物体越冷，其温度越______。
[bookmark: 82e89e9f-afca-4185-814b-d2dc7654f59c]10.平行于主光轴的光通过凸透镜后，将会聚于______上的一点，这点称为凸透镜的______，该点到光心的距离称为______。
[bookmark: be0abb85-a5cc-43df-b404-e8f409006d0a]11.人踢球时，是______与______之间发生了力的作用。若以球为研究对象，施力物体是______，受力物体是______。
[bookmark: 0fd002f4-c92a-4a9e-9957-ba36e3901f1b]12.[image: ]近期流行的“自拍神器”给旅行者自拍带来了方便。如图所示，与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以______物距，______取景范围，______人像的大小均选填“增大”或“减小”。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 75cdb5a7-1ec1-428b-9f66-ce84948494cf]13.画出图中从S点射出的两条入射光线经过透镜后的折射光线
[image: ]
[bookmark: a2295671-367d-46b6-a5b3-a5147b5d41c7]14.[image: ]用力F将木块压在墙上，请在左图中画出木块所受的其他力的示意图。

五、实验探究题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: dfe8c6ca-1134-4779-b71f-e08126bb0c4f]15.[image: ]在如图所示的装置中，小车在水平方向受到两个力的作用，我们通过观察小车在水平方向受到两个力的作用时，小车是否静止来探究二力平衡需要满足哪些条件。
把小车放在较______填“光滑”或“粗糙”的水平桌面上，对得出实验结论更有利。
向两吊盘中加砝码，当两盘中砝码的质量______填“相等”或“不相等”时，小车静止。
保持两盘中砝码质量相等，将小车在桌面上旋转一个角度松手后，小车会______。
通过上述过程可知，作用在同一物体上的两个力，只有当大小______、方向______、且在______上，这两个力才彼此平衡，
六、计算题：本大题共4小题，共30分。
[bookmark: 32b59311-e1d5-49b9-a9f6-b18b40557e43]16.在探究凸透镜成像的实验中，若凸透镜的焦距为10cm，物体从物距物体到凸透镜焦距的距离的地方移向物距为21cm的过程中，成像始终是______ 立、______ 的______像；物体从物距为19cm的地方移向物距为11cm的过程中，成像始终______立、______的______像；在此过程中，像的大小逐渐______；物体从物距为9cm的地方移向物距为1cm的过程中，像的大小将逐渐变______。
[bookmark: 0accdc9f-aa29-4794-abfa-12de21a176ea]17.[image: ]如图是研究牛顿第一定律的实验。请回答：
三次实验中让小车从斜面同一高度由静止开始滑下，是为了使它在水平面上开始运动的速度______。
实验为了让小车受到不同的阻力，采用的做法是：______。
实验结论是：水平面越光滑，小车受到的摩擦力越______，速度减小得越______。
根据实验结论，可推理得出：运动的小车如果所受的阻力为零，小车将做______运动。
牛顿第一定律是建立在：______。
A.日常生活经验的基础上科学家猜想的基础上
C.直接实验结果的基础上实验和科学推理相结合的基础上。
[bookmark: 41ffdad9-9b33-41c9-aba6-513534b33154]18.我们刚刚过去的冬天银装素裹，分外妖娆，李明想知道屋顶上的雪到底有多重，他查资料得知雪的密度为，若水平屋顶面积为，雪的厚度为30cm，则屋顶雪的重力是多大？其中g取
[bookmark: 7f84f0a2-8b04-4a27-bab9-91c1ae35b9b6]19.A、B两站相距500m，汽车匀速从A站开到B站用了50s，牵引力为800N，求：
汽车的速度；
汽车受到的阻力大小。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：根据平面镜成像的特点可知中学生用来整理仪表仪容的镜子属于平面镜，所成的像与实物大小相等，
而放大镜，显微镜是用来观察微小物体的，望远镜是用来观察天体的；
故选：A。
解决此类问题要根据各种镜子的工作原理，结合生活实际需要进行选择。
本题考查了平面镜、凸面镜、以及凸透镜成像的特点，属于常见的考题。
2.【答案】B 
【解析】解：A、凸透镜对光线有会聚作用，但光线通过凸透镜不一定能会聚于焦点，故A错误；
B、凸透镜和凹透镜都有焦点，凸透镜有两个实焦点，凹透镜有两个虚焦点，故B正确；
C、凸透镜对所有光线有会聚作用，故C错误；
D、平行于主光轴的光线通过凸透镜后一定经过焦点，故D错误。
故选：B。
凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线有发散作用；凸透镜有实焦点；凹透镜有虚焦点。
对于凸透镜来说：平行于主光轴的光线会聚与焦点；过光心的光线传播方向不变。
本题考查透镜的光线性质，知道凸透镜和凹透镜对光线的作用是解决该题的关键。
3.【答案】A 
【解析】解：A、物体的重力是由于地球的吸引而使物体受到的力，故A正确；
B、物体只要在地球上，无论是地面上，还是在空中地面附近，无论是静止，还是运动，物体都要受到地球的重力作用，故B错误；
C、放在斜面上的物体，斜面对物体的支持力与斜面垂直，重力的方向竖直向下，斜面对物体的支持力与物体所受重力的方向不同，故C错误；
D、物体的重心就是其受到的重力的作用点，重力的方向是竖直向下的，故D错误。
故选：A。
由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，地球附近的物体都有受到重力，包括与地球接触的物体和地球周围与地球不接触的物体；重力的施力物体是地球，方向竖直向下。
此题主要考查学生对重力的概念和重力的方向总是向下的这些知识点的理解和掌握，难度不大，属于基础题。
4.【答案】D 
【解析】解：A、密度与物体的质量和体积无关，故A错误；
B、密度与物体所处的状态有关，例如，水结冰后，密度变小，故B错误；
C、密度与物体的温度有关，例如，一定质量的气体受热，体积变大，密度变小，故C错误；
D、密度是物质的特性，与物体的质量和体积无关，故D正确。
故选：D。
密度是物质本身的一种特性，同种物质状态不变密度一定，与质量、体积大小无关。
此题考查的是我们对密度物理意义的理解和应用，需要清楚的是：气体密度受温度和气压影响明显，是变化的。
5.【答案】B 
【解析】解：
ABD、光的传播不需要介质，可以在真空中传播，而声音的传播需要介质，不能在真空中传播，故A错、B正确、D错；
C、光的传播速度远大于声音的传播速度，故D错。
故选：B。
解决此题需要从声音的传播条件和传播速度上入手分析，要知道光的传播不需要介质，光的传播速度远大于声音的传播速度。
知道声音、光的传播条件和速度大小关系是解决此题的关键。
6.【答案】B 
【解析】解：A、绳子与弹簧一样，发生弹性形变就可以产生弹力，故A错误；
BC、绳子拉力的方向一定沿着绳子的方向，故B正确，CD错误；
故选：B。
在弹性限度范围之内，物体由于发生弹性形变而受到的力叫做弹力；
绳子拉力的方向一定沿着绳子的方向。
此题考查了学生对弹力的理解，是一道基础性题目。
7.【答案】AD 
【解析】解：A、走路时，人就依靠鞋底与地面之间的摩擦，因此，鞋底往往有花纹，原来增大这个摩擦；故鞋与地面之间的摩擦属于有益摩擦；故A正确；
B、骑自行车时，车轮与轴之间的摩擦属于有害摩擦，它能使轴承间产生磨损现象；故B错误；
C、汽车行驶时，汽车与空气之间的摩擦也就是空气阻力，它将影响汽车的行驶速度，故属于有害摩擦；故C错误；
D、皮带传动中，就依靠皮带与皮带轮之间的摩擦来运送货物，若它们间的摩擦较小，皮带会打滑；故皮带与皮带轮之间的摩擦属于有益摩擦；故D正确；
故选：AD。
凡是利用摩擦力为我们服务的摩擦就是有益摩擦，哪些对我们的工作带来不利影响或对机器零件有磨损的摩擦大多是有害的摩擦。
关键分析出选项中的产生摩擦是对人们的工作有利还是有害，联系生活实际，有利的摩擦要加大，有害的摩擦要减小。
8.【答案】AB 
【解析】解：A、实像是由实际光线会聚而成的，所以能成在光屏上；虚像不是实际光线会聚而成的，所以不能成在光屏上，故A正确；
B、虚像和实像都能被看到，故B正确；
C、由平面镜成像特点可知，平面镜能成等大的虚像，由凸透镜成像的几种情况可知，可成缩小、等大、放大的倒立实像，也可成放大正立的虚像，故C错误；
D、反射可以成实像，也可以成虚像；折射可以成实像，也可以成虚像，故D错误。
故选：AB。
实像和虚像的区别：实像是实际光线会聚而成的，所以能成在光屏上，而虚像不是实际光线会聚而成的，所以不能成在光屏上；
实像和虚像都能用眼睛看得到；
平面镜成的虚像是正立的、等大的，是光的反射形成的。
凸透镜的虚像是正立的、放大的。实像是倒立的，有放大的，也有等大的，也有缩小的，是光的折射形成的。
此题主要考查了有关实像和虚像的区别，首先要理解实像和虚像的形成原因，同时也要掌握各种成实像和虚像的情况，注意虚像是真实存在的。
9.【答案】热胀冷缩  冷热程度  高  低 
【解析】解：
常用液体温度计的原理：液体的热胀冷缩；
温度是表示表物体冷热程度的物理量，物体越热，其温度越高；物体越冷，其温度越低。
故答案为：热胀冷缩；冷热程度；高；低。
常用液体温度计的原理：液体的热胀冷缩；温度是表示表物体冷热程度的物理量。
本题考查温度的概念、液体温度计的原理难度不大。
10.【答案】主光轴  焦点  焦距 
【解析】解：凸透镜对光有会聚作用，平行于主光轴的光通过凸透镜后，能会聚于主光轴上的一点，这个点称为凸透镜的焦点，焦点到透镜光心的距离称为焦距。
故答案为：主光轴；焦点；焦距。
凸透镜有一个重要的光学性质，就是能使平行于主光轴的光线会聚于一点，这个点称之为焦点，它到光心的距离叫做焦距。
认识凸透镜、学习凸透镜的光学特点时，必须从认识它的基本概念入手，包括焦点、焦距、光心、主光轴等。
11.【答案】脚  球  脚  球 
【解析】解：踢球时，脚对球施加力的作用，以球为研究对象，施力物体是脚，受力物体是球。
故答案为：脚；球；脚；球。
力是物体对物体的作用，产生力的作用时一定存在两个物体，一个是施力物体，另一个是受力物体。
本题考查了学生对力的概念的理解，属于力学基础知识的考查，相对比较简单。
12.【答案】增大  增大  减小 
【解析】解：凸透镜成实像时，物距越大，像距越小，像越小，可知“自拍神器”与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以增大物距，减小人像的大小，从而增大取景范围，取得更好的拍摄效果。
故答案为：增大；增大；减小。
“自拍神器”是利用凸透镜成倒立、缩小的实像工作的，凸透镜成实像时，物距越大，像距越小，像越小。
此题主要考查了有关凸透镜成像的规律及应用。一定要熟练掌握规律的内容，特别是成像特点与物距之间的关系。
13.【答案】解：
平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点；过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变。据此画出对应的折射光线，如图所示：
[image: ] 
【解析】在作凸透镜、凹透镜的光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜的光学特点来作图。
凹透镜三条特殊光线的作图：①延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。③过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变。
14.【答案】解：过木块的重心沿竖直向下和竖直向上分别画一条带箭头的线段，用符号G和f表示；
因题目已经画出压力F，所以过木块的重心沿水平向右的方向画一条带箭头的线段，用符号表示，注意平衡力线段的长度相等。如图所示：[image: ] 
【解析】因木块处于静止状态，所以受到平衡力的作用。即水平方向受压力F和支持力作用，且大小相等；竖直方向受重力和摩擦力作用，大小相等。
作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点。注意平衡力的线段长度要相等。
15.【答案】光滑；相等；转动；相等；相反；同一直线 
【解析】解：
把小车放在较光滑的水平桌面上，小车受到的摩擦力越小，摩擦力对实验的影响越小，对得出实验结论更有利。
向两吊盘中加砝码，当两盘中的质量相等时，小车在水平方向受到的拉力大小相等，小车静止。
保持两盘中砝码质量相等，将小车在桌面上旋转一个角度松手后，小车受到的两个拉力不在同一直线上，小车会转动。
通过上述实验可知：作用在同一物体上的两个力，只有当大小相等、方向相反、且在同一条直线上这两个力才彼此平衡。
故答案为：光滑；相等；转动；相等；相反；同一直线。
桌面越光滑，小车所示摩擦力越小，摩擦力对实验的影响越小；
桌面光滑，小车在水平面上受到两个水平拉力作用，当两盘砝码相等时，小车受到的拉力相等，小车静止；
当水平方向的两个拉力不在同一直线上时，小车转动；
根据实验条件及实验现象进行分析总结，然后得出二力平衡的条件。
本题考查了探究二力平衡条件的实验，是初中物理的一个基本的、重要的实验，也是常考内容，一定要掌握其实验注意事项、实验步骤等问题。
16.【答案】倒  缩小  实  倒  放大  实    小 
【解析】解：凸透镜的焦距是10cm，物体从物距物体到凸透镜焦距的距离的地方移向物距为21cm的过程中，物距始终大于2f，所以成倒立、缩小的实虚；
物体从物距为19cm的地方移向物距为11cm的过程中，，成倒立、放大的实像，由于物距逐渐变小，所以像逐渐变大；
物体从物距为9cm的地方移向物距为1cm的过程中，，成正立、放大的虚像，物距减小，像也变小。
故答案为：倒；缩小；实；倒；放大；实；小。
解答此题需要掌握凸透镜成像的三种情况：
，成倒立、缩小的实像。
，成倒立、放大的实像。
，成正立、放大的虚像。
凸透镜成实像时，物近像远像变大，物远像近像变小；凸透镜成虚像时，物距越小，像越小。
本题主要考查了凸透镜成像规律的应用，在掌握成像特点与物距的关系时，还要掌握成实像、虚像时像的大小与物距大小变化的关系。
17.【答案】相同  使水平面的粗糙程度不同  小  慢  匀速直线  D 
【解析】解：当小车在斜面的同一高度时，所具有的重力势能相同，在下滑过程中，转化成的动能相同，质量又不变，所以到达水平面时的初速度相同。
在水平面上铺上粗糙程度不同的物体，可使小车受到不同的阻力。
从实验中可以看出，水平面越光滑，对小车的阻力越小，小车运动得越远，小车的速度减小得越慢。
当水平面绝对光滑时，运动的小车受到的阻力为0，即小车在水平方向上不受力的作用时，小车将匀速直线运动下去。
牛顿第一定律是建立在实验和科学推理相结合的基础上的。
故答案为：相同；使水平面的粗糙程度不同；小；慢；匀速直线；。
小车从斜面的同一度度滑下是控制变量法的需要，从能量转化的角度来分析，是为了使其具有相同的重力势能，再转化成相同的动能，从而在到达水平面时有相同的初速度；
小车之所以会停下来，是因为受到了摩擦阻力的作用，接触面的阻力越大，对小车的影响就越明显，可以假想水平面无限光滑，那么阻力就无限小，小车运动的距离就会无限远，最后可达到做匀速直线运动的理想状态。
重点分析阻力对物体运动状态改变所起的作用；
通过对理想状态的想象与推理，得出进一步的结论，这种方法叫推理法，也被称为理想实验法。
18.【答案】解：屋顶雪的体积；
屋顶雪的重力。
答：屋顶雪的重力是。 
【解析】根据求出屋顶雪的体积，再根据求出屋顶雪的重力。
此题考查了重力的计算，难度不大，属基础题。
19.【答案】解：汽车行驶的路程：，运动时间：；
汽车的速度：
；      
根据二力平衡知识可知，汽车匀速行驶，所受阻力与牵引力平衡，受到的阻力：。
答：汽车的速度是；汽车行驶过程中受到的阻力800N。 
【解析】已知路程和时间，利用公式计算速度；
根据运动状态求阻力大小。
此题主要考查的是学生对速度计算理解和掌握，基础性计算题。
第1页，共10页

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image1.png




